

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Ujabb háborus veszedelmek

Debrecen, június 16.

A Balkán meg sem nyugodott országai fölött ismét a háboru rémes tűznyelvei siklanak végig. Fölvillanó tüzcsóvíai fenyegető pirossággal festik be az eget és gyújtogató veszedelmet rajzolnak az ugyis tülön-tül ólomszürke, borus fellegekre.

Az albán forrongás egyoldalón, a görög-török konfliktussal mindjobban kiélesedő helyzet másrésztől joggal felidézük azokat az aggodalmakat, amelyek féltő remegéssel tekintenek egy újabb háborus mozgalom elé. A mai helyzetben gazdaságilag teljesen kimerült, tehetetlen népek végromlása volna az, ha a balkáni tüzcsóvíak ismét a mi házaink fedeleit fenyegetnék. A mai politikai és nemzetközi berendezkedés mellett a legkisebb nemzetek és országok mozgalmát is megérzi Európa diplomáciai idegrendszer, mert minden kis nemzethez, minden legkisebb aspirációhoz hozzáfűződik egy-két hatalmasságnak az érdeke. Mennyivel inkább figyelemmel kísérik a hatalmak egy török-görög konfliktus fejleményeit, amelyeknek végső következményei a kisázsiai és a földközi tengeri ura-

lom kérdéseibe hozhatnak egyik hatalomra kedvező, a másikra igen kellemetlen eredményeket.

Eddig sikerült az ugynevezett lokalizálás, vagyis hogy a nagyhatalmak a balkáni háborut a Balkánra koncentrálták és annak tüzszikráit nem engedték a nagyhatalmak arzenáljaira hullani. Még így is milliókat falt föl a szomszédban dúló harc. Mi lesz, ha nem sikerül ez a lakolizálás?

A háboru Törökország és Görögország közt elkerülhetetlen — így szólnak a legutolsó jelentések, már pedig ez a háboru a Földközi-tengeren kezdődik és folytatódik. A Földközi-tengeren pedig az európai hatalmak érdekei is érintve vannak, a veszedelem nyilvánvaló.

A török-görög háborus veszedelemről a következő táviratok számolnak be:

### A helyzet feszült.

Athén, június 16. A háboru itteni beavatott körökben elkerülhetetlennek tartják. A helyzet rendkívül feszült és már csak órák kérdése a fontos döntések elkövetkezése.

### Görög minisztertanács.

Athén, június 16. A minisztertanács tegnap délután összeült és foglalkozott a helyzettel. A minisztertanács felolvastak több

kisázsiai táviratot, melyekből kitűnt, hogy a görögök üldözése nemcsak nem csökkent, hanem igen nyugtalanító mértékben fokozódik. Magának Talaat beynek a szemeláttára üldözik és kiozzák a görögöket.

A porta válasza a görög jegyzékre még nem érkezett meg. A helyzet állandóan változó.

### A porta nem válaszol.

Frankfurt, június 16. A „Frankfurter Zeitung“-nak jelentik Konstaninápolyból: A legutolsó görög jegyzékre nem fognak válaszolni, hanem a porta haladéktalanul közölni fogja a nagyhatalmakkal Talaat bey szmirnai utjának eredményét.

### A háboru elkerülhetetlen.

Athén, június 16. A Karapulos-foknál két török torpedó-naszád megakadályozta, hogy a görög menekültek Mitilenébe menjenek. A torpedónaszádok rettenetes vérfürdőt rendeztek. Az athéni hivatalos körök fölfogása szerint a háboru elkerülhetetlen. A kormány is a háboru mellett van s az a véleménye, hogy csak háboru után tudják megakadályozni a további vérengzést és az üldözött görögöket a további mészárlások elől megmenteni csak háboruval tudja a mélyen megbántott Görögország a szenvedett igazságtalanságokért az elégtételt megnyerni.

## Pepike

Ita: Max Bittrich.

Az öskert féltve óvta virágzását és illatát az utcától; a szép természetet vastag és magas fal zárta el a külvilágtól. Csupán egy finom, szép kis leány tolt a félre csaknem naponkint a tolózárt, hogy a szuette tölgyfakapuból rövid ideig kitekintsen a csendes utcába, melyre átragadni látszott a kert ünnepléses csendje; oly ritkán jelentkezett benne egy-egy járókelő, aki rövid bolyongás után megint a város nyüzsgő belső részébe sietett.

A gyermek lakása a tágas kert tulsó oldalán volt, lármás és eleven országot mellett, melyen naponkint ugyanazok a lármás jelentek játszódtak le. De a gyermeknek jóval többet nyújtott az elhagyott, csendes utca. Ezen néha végigbukdácsolt az az öreg asszony, akit az utcagyerekek boszorkánynak csufoltak, s aki elől oly szépen be lehetett menekülni a védelmet nyújtó fal mögé azzal a jóleső érzéssel, hogy az ember itt biztonságban van, mint az ágyban a novemberi szélviharok ellen. Aztán néha-néha egy-egy szorosan egymáshoz simul, egymást átölelve továbbhaladó emberpárt is lehetett látni, mely mint a kulcslyuk, világosan elárulta, riadtan összerezzen s egymást elbocsátotta, ha az ember hirtelen dörömbölni kezdett a tölgyfajtán. Aztán: valaki lakott az utcában, aki-ről az egész város a bámulat hangján regélte,

hiogy legyőzi a többi férfit, láncokat tép szét s táncoltatni tudja izmait.

Pepike, a kis Pepi gyakran várakozott a kertajtónál, hogy megbámulhassa, mikor déltájban félrekapott kalappal s gomblyukában virággal és ajkát csücsorítva elhaladt a kertfal alatt, vidám nótát fütyörészve. A szülők megerősítették, hogy a férfi csakugyan atléta, a kis leány azonban mitsém láthatott dicsegett erejéből és sokért nem adta volna ha a maga szemével valami jelét láthatta volna a férfi megcsodált izmosságának.

Az előkelően öltözött gyermek ismétleten s arcán a bámulat kifejezésével lesett rája az ajtóból, közeledtekor visszahúzódott, majd ismét hajlongott — nem kerülhette el a férfi figyelmét. Nemsokára ő maga is már távolról kezdte figyelni, a kertajtóból nem kandikál-e ki a gyermek fehér-fekete hermelinköntöse, s ő, aki esténként az egész világot előtt szokta jelét adni megtapsolt erejének, büszke volt rá, hogy egy tavaszian üde fiatal leányt lát várakozni, aztán az utolsó percben lesütnie a szemét.

A két egymástól annyira elütő ember foglalkozni kezdett egymással s mindegyikben élt a vágy, hogy beszéljen a másikkal. Am az óriás a döntő pillanatban mindannyiszor visszariadt a szőke leányka félénkségétől, aki talán örökre elfutna, ha megszóltná, vagy talán hirt adna erről hozzátartozóinak, akik hamisan ítélnék meg közeledését.

Igy tehát csupán arra szoritkozott, hogy mint eddig is, barátságosan mosolygott s fejével biccentett, ha meglátta a kis leányt, míg Pepike ezután is évődve elszaladt előle, s mikor már távol járt, kidugta utána boglyas fejét a tölgyfajtán.

Egy szép napon azonban nem érte be ezzel. A maga szemével valami próbáját akarta látni az atléta legendás erejének, s mikor az megszokott sétáján elhaladt a kertkapu előtt, a leányka hozzálépett s odanyújtott neki egy ujjnyi vastag zsineget.

— Nem tudják eltépni, — szolt — s fivérem azt mondja, hogy ön egyetlen rántással ketté tudja szakítani. Tépje el, kérem!

A meglepett atléta duplára fogta a kötele, egyet rántott rajta, s négy darabban adta vissza a bámuló leánykának.

A leány tekintette hosszan pihent az atléta szemében. Az erős férfi valami ellenállhatatlan erő kisugárzását érezte, mely őt legyőzte diadalmas erejével s Pepike meg azt érezte, hogy minden vére az arcába tolt.

— Itt van, drágám... drágám... — szolt a férfi, átnyújtva a kötélrészleteket a kis leánynak.

— Köszönöm!

Mintha furiák üldözték volna, visszaroht a kertbe, ledobta magát a gyeppuha füvébe s eszeveszettezen hemperegni kezdett.

Kezében görcsösen szorongatta a zsineget, de lezárt szeme előtt még ott lebegett az

## KIRÁLY ERNŐ

a „Király Színház“ művésze

## BERKES BÉLA

és kir. udvari tánczenész és zenekara

## egyetlen Nótaestélye

1914. június hó 20-án este 8 órakor a VÁROSI SZÍNHÁZBAN.

Jegyek előre válthatók a falragaszokon feltüntetett árak mellett a következő cégeknél: Molnár Testvérek (Egyház-tér) Aczél Henrik (Piac-utca) Békés Lajos (Piac-utca)

## Miért nem épül a debreczen—miskolci vasut?

### Mándy Lajos nyilatkozata

A debreczen-hajdunánási vasut részvény-társaság ma délelőtt a városháza kistermében tartotta meg a rendes évi közgyűlést, melyen az érdekeltek igen szép számban vettek részt. Képviselve voltak Hajdúvármegye, Debrecen, Hajdunánás, Hajduböszörmény és Hajdudorog városok is.

A zárószámadásokat, amelyek eredményeként a társaság úgy az elsőbbségi, mint a törzsrészvények után 6 %-os osztalékot fizet, a részvényesek egyhangulag és örömmel fogadták el és a felmentvényt megadták.

A napirend letárgyalása után Csohány László, Hajdunánás város polgármestere meginterpellálta az igazgatóságot a hajdunánás-miskolci vasut ügyében és kérdést intézett az igazgatósághoz, hogy a vasut építése — amit a vidék már türelmetlenül vár — mikor fog megkezdődni? Kifejtette a felszólaló, hogy a vasut létesítése már évek óta húzódik, jóllehet tudomása szerint a vasut finanszírozása biztosítva van. Felvilágosítást kér, mi az oka a késedelemnek.

A felszólalásra Mándy Lajos ny. miniszteri tanácsos, igazgatósági tag adta meg a választ. Kijelentette, hogy az igazgatóság úgy az építés, mint a finanszírozás tekintetében mindent megtett, ami a kötelessége volt s régen készen áll az építés megkezdésére. Hogy ennek dacára az építés megkezdése még ma is bizonytalan, ennek oka az, hogy a kormányhatóság részéről a megvalósítás ellen nehézségek támasztottak, amennyiben a kormányhatóság azon a nézetben van, hogy a vasutársaság az engedélyezés feltételeire nézve túlzott követeléseket támaszt. A társaság, meggyőződése szerint semmi olyant nem kért és nem kíván a kormánytól, amit három évtizedes gyakorlat alatt más, hasonló helyzetben létesülő h. é. vasutak is meg nem kaptak. Ezt a rövid uton folytatott megbeszélések során a társaság illetékes helyen kifejezésre juttatta. A kereskedelmi miniszter ur egyébként több, a vasut létesítése érdekében mála járt küldöttség előtt kijelentet-

atléta arca. Pepike borzongott, mint valami hatalom előtt, melynek létezéséről eddig sejtelve sem volt.

Még egy óra hosszat hevert a fűben, töprengve és álmodozva, kezében szorongatva a férfias erő bizonyítékát, melyet képtelen volt kibocsátani kezéből?

— Mit tartasz kezében? — kérdezte fivére, mikor oszonnára hívta.

— Semmit! — felelt a leány. — Egy ócska kötelet, hogy a fákat összekötözsem . . .

Évek múltán a leányka egyszer ott mulatott vidám leányok társaságában.

Évődve kérdezték egymástól, hogy milyen férfit fognak kitüntetni szerelmükkel?

Én kastélyban akarok lakni és suhogó selyemben járni — selypített egy bájos kis bakfis.

— Az én uram vigyen el engem Indiába az elefántokhoz s a rózsaszínű márványból épült városokba! — mondta egy fiúttós fejecske.

— Én naphosszat tüzes fekete paripán szeretnék ülni s végigvágatni a kövezett utcákon, hogy messze hangozzék a paták dobogása s szertepüljön a szikra! — jelentette ki egy harmadik.

— Hogy milyen legyen az én uram! — kérdezte Pepi. — Nos, azt mindjárt megmondom nektek. Ilyen kötelet tépjen el keze egy rántásával, amilyen ez! Aki erre képes: azt szeretni és legyőzni tudnám!

te, hogy a tárgyalásokat a társasággal fel fogja venni. A társaság tehát nem tehet egyebet, mint hogy bevárja a tárgyalások megindítását. Ezek a tárgyalások lesznek hivatva a fölmerült nehézségeket elhárítására és a fennforgó nézeteltérések tisztázására.

Többek hozzászólása után a közgyűlés utasította az igazgatóságot, hogy a vasut építésének mielőbbi megkezdése érdekében minden lehetőt kövessen el.

## A becsület védelme

### A képviselőház ülése

A képviselőház ma ülést tartott, amelyen megszavazták az igazságügyi szervezeti novella módosításáról, továbbá a becsület védelméről szóló törvényjavaslatot. Részletes tudósításunk itt következik:

Beöthy Pál elnök háromnegyed 11 órakor nyitja meg az ülést. Felolvastatja, hogy a Török Kálmán ellen tett összeférhetlenségi bejelentést visszavonták.

Pekár Gyula és Mayer Ödön előadók terjesztették elő ezután bizottsági jelentéseket.

Harkányi János báró kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot terjeszt elő a debreczen-nyirbátori és a pozsony-aligai helyi érdekű vasut építése ügyében.

Sipeky Sándor előadó ismerteti az állami szabályozás alá nem eső folyók kártétele ellen teljesítendő munkákról és az ezekre nyújtandó segélyekről szóló törvényjavaslatot.

A Ház a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben megszavazza.

Hoványi Géza előadó ismerteti a magyar királyi központi statisztikai hivatal 1914. évi munkatervéről szóló jelentést.

Hantos Elemér kifogásolja, hogy a statisztikai évkönyv nehézkes kiállítású és sok benne a felesleges. Ajánlja, hogy a statisztikai hivatal csináljon az évkönyvből népszerű kiadást is és közölje a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak számadatait is.

Vargha Gyula államtitkár azt feleli, hogy foglalkozni fog az évkönyv revíziójával. Közölni fogják ezentúl az államvagyon kimutatását. A népszerű kiadást a jövő évben megvalósítják. A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak statisztikai adatait az idő rövidsége miatt nem közölhetik, de maga a munka is nehéz, ezt az illető testületeknek együtt kell végezniük.

Következők az egyes igazságügyi szervezeti és eljárási szabályok módosításáról szóló, az 1912. évi VII. t.-c. 1. és 2. §-át kiegészítő törvényjavaslat tárgyalása.

Nemess Zsigmond előadó hosszabb beszédben elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot.

Balogh Jenő igazságügyminiszter elismeri, hogy az ügyvédképzés reformra szorul és kijelenti, hogy a jogi szakoktatás reformjáról szóló javaslatokat Jankovich kultuszminiszter összel már be fogja nyújtani.

Farkas Pál felszólalása után a Ház általánosságban, majd részleteiben is elfogadja a törvényjavaslatot.

Ezután a becsület védelméről szóló törvényjavaslat tárgyalása következett.

Heinrich Géza előadó ismerteti és elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot, melyet a Ház úgy általánosságban, mint kisebb módosításokkal részleteiben is megszavazta.

Felolvasták végül az interpellációs könyvet, amelybe Hegyi Árpád jegyzett be interpellációt a hoinapi ülésre.

Ezzel az ülés délután fél 2 órakor véget ért.

## Fiuk és leányok

### A nyiregyházai feministák a kultuszminiszterhez

Nyiregyházáról jelenti tudósítónk: Érdekes memorandumot intézett a Nyiregyházi Feminista Egyesület tegnap a kultuszminiszterhez. A kultuszminiszter ugyanis egyik legutóbbi rendeletében megtiltotta a főgimnáziumok igazgatóságainak, hogy a leányövendékek, mint magántanulók, a fiukkal együtt hallgathassák az órákat.

Nyiregyházán mintegy két év óta állandóan 20—25 leányhallgatója van a gimnáziumnak, akiknek szüleit érthetően kinosan érintette a rendelet. A Nyiregyházi Feminista Egyesület szombaton szülői értekezletet hívott össze, amelynek legfontosabb tárgya a kultuszminiszter rendelete volt. Éles kritika tárgyává tették a rendeletet, mely megnehezíti a leányoknak a középiskola elvégzését. A szülők és az értekezleten megjelent tanárok és pedagógusok szerint nem áll meg a miniszter azon érvelése, hogy a fiutanulók tanulmányi és erkölcsi viszonyaira rossz hatással lennének az órákra bejáró leányok. Ellenkezőleg, a tanárok úgy nyilatkoznak, hogy mindenképpen hasznos, ha a leányok és a fiuk együtt hallgatják az előadást.

Élénk vita után, amelyen a történetesen Nyiregyházán tartózkodó Pogány Paula, „A Nő” című feminista folyóirat szerkesztője is résztvett, elhatározták, hogy memorandumban fordulnak a kultuszminiszterhez, hogy sérelmes rendeletét változtassa meg. Egyben azt is elhatározták, hogy átiratot intéznek a vidéki feminista egyesületekhez, amelyben kéri, hogy hasonló memorandumot terjeszsenek a miniszter elé, valamint abban a monstre-deputációban, amelyet kérésük támogatására a legközelebb a kultuszminiszter elé vezetnek, minél nagyobb számmal vegyenek részt.

## Felhőszakadás egész Európában

Páris, június 16. Emberemlékezet óta nem volt Párisban ilyen heves zivatar. A felhőkből óriás víztömegek szakadtak a városra. A mélyebben fekvő városrészek igen rövid idő alatt víz alá kerültek. Az utcákon és a földalatti vasutakon egyszerre megakadt a forgalom, a villámcsapás is igen sok helyen okozott nagy károkat. A Rue de la Boatieben leszakadt a járda, mintha elvágták volna az utcát a házaktól és egy tíz méter hosszú mély szakadék támadt. A mély árokba igen sokan estek bele, az árok széléről nagy földtömegek omlottak rájuk és az utcán patakokban folyó víz is beömlött. Öt embert halva huztak ki az árokból. Hogy más áldozatok is vannak-e a városban, még nem tudják, minthogy azonban az utcán sokan jártak, azt hiszik, hogy többen is szerencsétlenül jártak. A Place Saint Augustine-en szintén szakadék támadt, amelybe egy autotaxi zuhanf bele. A soffőr eltűnt és azt hiszik, hogy meghalt.

### A vihar pusztítása Angliában.

London, június 16. Hatalmas zivatar és vihar dühöngött tegnap London déli részén. A villámcsapás több fát széthasított s a fák alá menekült kirándulók között borzalmas munkát végzett. Egy férfit, egy asszonyt és négy gyermeket megölt a villámcsapás, két felnőttet súlyosan és tízenkét embert könnyebben megsebesített. Leviszamban a villám letörte a templom tornyának kőke-

Szt. Lukács-**Kristály** forrás **ásványvíz**

a világ elterjedtebb és legjobb üdítő vize. Debreczen főraktár **KOZPONTI DROGERIA** városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

resztjét s a lezuhanó kereszt átszakította a templom tetejét és nagy károkat okozott.

#### Itéletidő Belgiumban.

Brüsszel, június 16. Vasárnap délután egész Belgiumban hatalmas égiháború volt, amely nagy pusztítást okozott. Sok embert a villám sújtott agyon. A brüsszeli várcsnyegyedben öt ember esett a villámcsapás áldozatául, Marcheban a villám hat lakóházat felgyújtott. Lüftich kerületben a víz másfél méter magasan áll az utcákon.

## Schönberger Róza a Polónyi—Lengyel-pör rejtelméről

**Kormányelismerés a nagy nőnek — Százezer korona egy értesítésért — Ottó főherceg levele Az udvarnagy öngyilkossága — Polónyi hálája**

A kalandos multu Schönberger báróné, leánynevén Wallenstein Róza, annak idején tudvalevően középpontjába került a magyar politikai körök érdeklődésének, mivelhogy igen titokzatos és pikáns célszavakkal perdöntő tanúnak emlegették a Polónyi-Lengyel sajtópörben. A koalíciós kormány, mint emlékeztetés, úgy tette el utóból a szép Rózát, hogy örökre kiültotta Magyarországból. Most, hogy a Polónyi-Lengyel-pör — ugye lehet — nemsokára újra tárgyalásra kerül, Berlinben, ahol a bárónő száműzetése napjait éli, egy magyar újságíró kikérdezte őt a Polónyi-Lengyel-ügyben való szerepléséről és a bárónő érdekes válaszát a következőkben írta meg:

— Kis dologból kerekedett az egész. — Miniszterek voltak már régen azok, akik úgy vágytak utána: Polónyi, Apponyi, meg a többi mind. Megkért ekkor egy testület, hogy járjam ki sürgősen valaminek az elintézését a kultuszminiszteriumnak abban az osztályában, amit akkor Makay osztálytanácsos vezetett.

— Elmegyek a miniszteriumba, nem tudom már, hányas ügyosztályba Makayhoz. Künn áll egy táblán: „Bejelentés nélkül tilos a bemenet”. De hát én először is nem láttam ezt a táblát, másodszer meg nem is volt ott szolga, aki elbejelentem volna magamat és harmadszer, amit mindjárt előszörre kellett volna mondanom, én nem voltam szokva ahhoz, hogy magyar miniszteriumban bejelentés nélkül is ne lássanak szívesen. Benyitok Makayhoz: mintha maga a tüzes menykő csapott volna le rá. Elkezd szaladni, mint akinek puskapor van a szája alatt, hogy merem én hozzá benyitni, nem látom-e a táblát, nem tudok-e olvasni, ha nem, majd ő megtanít rá és még sok egyébre is. Ejnye na, mondom magamban, hát ki vagy te, hogy veled csak így lehet beszélni. Felelni akarok neki, meg akarom mondani, hogy ki vagyok, (tudom biztosan, menten elhallgatott volna), de szóhoz se hagy jutni, azt mondja: kidobál. No, ha nyelvvel nem, hát karral győztem és kapott jobbról-balról olyanokat, hogy miniszteri tanácsos se előtte, se utána. Mikor kapom a vizsgálóbírótól az idézést becsületsértés és hatóság elleni erőszak miatt, elmegyek Polónyihoz. — igazságügyminiszter volt akkor — intse le az ügyészt, ne alkalmatlankodjék. De akkor Polónyi már nagyon fennhangon beszélt, saját magát, meg a bársonyszékét kivéve. Hekuba volt neki minden. Ő bizony, mondja, tapodtat se tesz, menjen minden a maga útján. Ilyet ki hallott? No, gondoltam, beszélj te még másképp is. Vázsonyi volt a védőm, átadok neki két levelet, az egyiket a koalíciós kabinet valamennyi tagja aláírta, hivatalosan köszönetet mondanak a haza érdekében való fáradozásomért.

— Jön a tárgyalás, az ügyész lecsepül, elmond rólam minden rosszat. Feláll Vázsonyi, elkezd felolvasni ezt a levelet, így felel

az ügyész beállítására. Aki csak ott volt a tárgyaláson, mind majd kibámulja a szemét (soha a világ ilyen még nem látott). A bíróság visszavomult tanácskozni és elnapolja a tárgyalást. Ezzel a dolog el is lett volna intézve, hisz az elnapolás óta (hét éve már ennek) fél sor irást nem kaptam. De egyszerre jönnek az újságok, az újságírók és kezdik bolygatni: micsoda nagy szolgálatok azok, amiket én a hazának teljesítettem és amikért nekem az egész kormány irásban mond köszönetet. Ha újságírók egyszer gyanút fognak valamire, akkor aztán ments isten. Meg tudják azok még azt is, ki hányszor fordult jobbról balra az éjjel ágyában.

— Nemsokára rá történt, hogy Halmos, volt budapesti polgármester nagy vádakat emelt Polónyi ellen. Akkor már semmi másról nem volt szó, mint a Polónyi multjának kiderítéséről. És . . . így kerültem én is bele a dologba. Ez volt a kezdete mindennek.

— És a folytatása?

— Nemsokára rá Lengyel Zoltán, akivel soha nem beszéltem és akit soha nem láttam, magáévá teszi a volt polgármester vádjait s ő azok közé egyik főpontként a velem kapcsolatos dolgokat sorozza. Ekkor történt a világ leghallatlanabb dolga: a saját lakásomból, a lakattal lezárt szekrényemből megszerzem Lengyel Zoltán egy levelet, amit Polónyi hozzám intézett. Azt írja ebben Polónyi, menjek Bécsbe, tudja meg, hajlandó-e és ha igen, mikor a király Kossuth Ferencet kihallgatásom fogadni? Százezer koronát ígért, ha néhány nappal előzőleg értesítem őket róla.

Gondolja, talán nehéz volt ezt megtudnom? Megtudtam én már sokkal különös dolgokat! Hogy honnan tudtam meg? Jai, ne legyen olyan kíváncsi. Nem bánom, megmondom: Ottó főhercegtől. Ottó főherceg annyira udvarias volt, hogy elküldte nekem még a levelet is, melyben bátyja, Ferenc Ferdinánd trónörökös értesíti, hogy a király Kossuthot fogadni fogja. Még most is meg van ez a levelem.

— A többi dolognak, amit ezzel kapcsolatban írtak, csak a fele igaz. És éppen ez a fele csupa jelentéktelen dolog, apró magánügyek. Nem is nekem ártottak vele, hanem azoknak, akiket még belekevertek, így például Lichtenstein Lajos herceg udvarnagynak, akit a botrány kitérőse után a király magához rendelt s aki másnap megmérgezte magát.

— Nem igaz az a sok minden, amit hallalakor a lapok írtak: megmérgezte ő bizony annak rendje és módja szerint magát.

— Én ellenem a koalíciós kormány két nagy igazságtalanságot követett el. Az egyiket Polónyi Géza egymaga csinálta. Mondtam már, hogy százezer koronát ígért arra az esetre, ha előzőleg megtudom, hogy a király mikor fogadja Kossuth Ferencet. Persze, össze akarták előbb a fejüket dugni, hogy együtt süssék ki, mit mondjon Kossuth Ferenc Bécsben? — Előbb tudtam meg, mint maga a kabinetiroda, amelyik a meghívót elküldte. Értesíttem is Polónyit: egy vörös vasat sem kaptam. Ne bántsák őt, okos ember az, ha még az én eszemen is túliárt. Nemhogy ezt megfizette volna, még 14.000 koronáról szóló expenzionát küldött (ő volt az ügyvédem, ő képviselt legtöbb peremben). De egészen én se estem a fejem lágýára: annyit fizettem neki erre a tizennégyezerre, mint ő nekem a százezerre. Kvittek vagyunk, illetve jár nekem még nyolcvanhatezer.

— A másik dolgot maga az egész koalíciós kormány csinálta és ez: Budapestről való kiutasításom.

— Akkor lettek volna szemfülesek az újságírók, mikor erről tárgyaltam a rendőrséggel! Hallottak volna egyet-mást! Mert kérem, könnyű dolog valakit kiutasítani, nem nagy kunszt azt mondani valakiről, nem tudja jövedelmeit igazolni, akkor, mikor teljes egy millió korona vagyonot mutat ki. De már olyat ki hallott, azt mondani, hogy kiutasítjuk, mert kijárásokkal foglalkozik. Hiszen, kérem, a kijárás olyan, mint a szerelem: legalább kettő kell hozzá, egy egymagában nem tehet semmit. Igenis, kijártam. Miért is ne, legalább valamit behoztam abból, amivel rászédtek. És legtöbbet: az igazságügyminiszteriumban. Birák áthelyezése, előléptetése a kisebbek közé tartozott. Egyszer egy köz-

jegyzőseget is kijártam. Én azt mondom ugyan, hogy kijárni: becsületes üzlet, nincs abban semmi, de ha nem az, akkor mindig ketten bűnösök. Miért csak engem utasítottak ki és nem az igazságügyminiszter urat is? — Egyikünk sem tehetett a másiknak szemrehányást!

## A befőttes üveg titka

### Egy debreceni ügyvéd „pech“-je

Debrecen jogász köreiben, no, és alperes köreiben napok óta egyébről sem beszélnek, mint egy fiatal ügyvéd furcsa kalandjáról.

A kalandnak éppenséggel nincs nőszereplője. Hőse az ügyvéd és husz befőttes üveg, amely egy árverésen kapcsolódott bele a fiskális életébe.

Dr. Szóbanforgó ügyvéd foglalást vezetett egy alperes ellen. Aféle könyörtelen foglalás volt, szekrényfelhányással, ágyalatti foglalással súlyosbitva. A foglaló ügyvéd szemét nem kerülte el egy elrejtett polc sem, ahonnan husz darab befőttes üveg mosolygott elő. A végrehajtó lefoglalta tehát a befőtteseket is.

Az alperes az igénypörre tippelő végrehajtott titkos gyönyörével szenvedte végig a foglalást. Még friss volt a foglalási jegyzőkönyvön a tinta, az ő igénykeresete már bent volt a bíróságon. Rövid terminusra tárgyalás következett, amelynek eredménye az lett, hogy a bíróság a lefoglalt ingókat a husz darab befőtt kivételével föloldotta. A husz befőtt husz korona értékben volt felvéve és dr. Szóbanforgó ügyvéd könyörtelenül elrendelte az árverést a husz darab beföttre.

Az árverés napja elérkezett. Ott voltak az árverési hiénák is, de most kivételesen a végrehajtott alperest tüntették ki szimpátiájukkal. Nem árvereztek csupán közülők egy, de ez is azért, hogy az árverező dr. Szóbanforgó ügyvéd ne vehesse meg potom áron a szép befőtteseket. Végre is tizenöt koronáért maradt dr. Szóbanforgó nyakán, vagy mondjuk gyomrán, a husz darab befőtt.

— Délután elküldök értők, mondotta a háziasszonynak az ügyvéd.

Délután jött egy szolga, aki elvitte a befőtteseket. Otthon dr. Szóbanforgó ügyvéd boldogan bontja fel az első üveget. Zöld szirupban befőzött káposzta volt. Hm . . . hiszen utóvégre ez is befőtt, gondolta dr. Szóbanforgó. Ezután szemügyre veszi a többieket. Három kivételével mind hasonló befőzés volt. A három utolsóban apró megféle gyümölcs mosolygott édes piros szirupban. Dr. Szóbanforgó felbont egy üveget és közelebről megtekinti. Az üvegben, illetőleg a szirupban . . . hogy is mondjuk . . . apró, gömbölyű izé volt. Nem gyümölcs, nem növény, hanem apró emléktárgyak, amelyeket a juhok szoktak a juh-legelón felejtetni, mikor legelnek. Dr. Szóbanforgó persze rögtön a bírósághoz futott és feljelentette végrehajtott alperesét élelmisszerhamisítással súlyosbitott sikkasztás címén. Az alperes azonban azzal védekezett, hogy mikor ő tőle elvitték, az üvegben meggy volt és azontul, hogy a lakásáról elvitték, nem felel érte.

Ezen az alapon a bíróság fel is mentette az alperest. (\*)

Használja a híres

# H·A·J·D·U·S·Á·G·I

## BAJUSZPEDRŐT I

mely legjobban az összes készítmények között

1 doboz 50 fillér.

Kapható a készítő

### GRÓSZ NAGY FERENC

ARANYEGYSZARVU, GYÓGYSZERTÁRÁBAN

DEBRECZEN, KOSSUTH-U. 8. A színház mellett

ahol minden bel- és külföldi készítmények, szepítőszer, arckrémek, szappanok, illatszerek a legolcsóbban beszerezhetők.

## Tartalékos tiszti klub alakul Debreczenben

A hadügyminiszteriumból akció indult ki tartalékos tiszti klubok alakítására. A tartalékos tisztek ugyanis nem érznek valami bensőbb kapcsolatot a hadsereggel, sőt többé-kevésbé nyügnék tekintik azt a kevés kötelezettséget is, ami együtt jár a tartalékos tiszti kardbojttal. És amikor bevonulnak gyakorlatra a rezervista tisztek, nem sok hasznukat látják, mert a legnagyobb részét elfelejtették annak, amit az egyéves önkéntesi szolgálat idején tanultak. Nem törődnek a továbbképzéssel, kihál belőlük a katonai szellem. Tekintélyes részben ugyyszólván elvesznek a hadsereg számára.

A hadügyminiszteriumnak most az a szándéka, hogy megfelelő módon gondoskodik a tartalékos tisztek továbbképzéséről, a kikben lehetőleg tovább neveli a katonai szellemet. S a tartalékosok képzésének keretében intenzívebb kapcsolatot akar teremteni a katonaság és a polgári társadalom között. A hadügyminiszter minden városban tömöríteni akarja a tartalékos tiszteket és gondoskodni kíván arról, hogy azok állandó megfelelő érintkezést tartsanak fenn az ezredekkel. A tartalékos tisztek összetartására a klubot látják a legalkalmasabb formának. A klubban megbeszélnek a katonai dolgokat és megtartanak a továbbképző elméleti tanfolyamokat.

A gyakorlati továbbképzést sem mulasztja el a hadügyminiszterium. Így például a tartalékos tisztek részére gyakorló rendezések céljából versenyeket. Így aztán egy keretben sikerülne megvalósítani a katonai szellem fejlesztését, a hadsereghez való intenzívebb kapcsolatot megteremtését és a tartalékos tisztek továbbképzését.

Debreczenben is a legkomolyabb formában készülnek egy ilyen tartalékos tiszti klub megalakítására, de a terv természetesen még a kezdés stádiumában van. Más nagyobb városokban szintén megindították az előmunkálatokat ilyen klubok alakítására. A hadügyminiszterium ezekből a klubokból egy országos katonai jellegű szervezet kialakulását reméli, amely egyes vonatkozásokban jelentékeny támasza volna a hadseregnek.

## Debreczentől Varsóig öt hónap alatt

### Egy toloncozás viszontagságai

Hat hónappal ezelőtt, egy hideg téli éjszakán a rendőrök egy félig megdermedt emberre bukkantak a külvárosban. Bevitték a főkapitányságra, ahol a közigazgatási fogdában szállásolták el. Másnap Komlóssy Pál dr. rendőkapitány, kihágási bíró elé vezették. A kapitány megállapította, hogy Teodor Russu 37 éves csavargót állították elő a rendőrök, aki az oroszországi Varsóba való s veszedelmes csavargó.

Teodor Russu végigkoldulta Galiciát, Magyarországot, Ausztriát, Romániát és Németországot; megfordult a Balkánon is. — A világjáró csavargó vándorlása alatt hat nyelvet sajátított el s ezt a tudományát aztán igen érdekes módon használta ki. Ha eljutott valamelyik helységbe, mindig olyan nyelven beszélt és olyan alattvalónak mondta magát, mint amilyen országban tartózkodott, nehogy elutasítsák a kéregetésnél.

Az országos csavargónak sokszor meggyült a baja a hatóságokkal, mert a jól jövedelmező koldulás mellett lopásra is vete-medett, azonban egyszer sem tudták rábizonyítani a lopásokat. Komlóssy kapitány Teodor Russu eltoloncolását rendelte el. A csavargót január 19-én utnak indították Oroszország felé. A toloncleven kiintézték az utirányt: „Budapest—Varsó”.

Nyolc nap múltán érkezett meg Buda-

pestre Russu. A toloncosztályban a „Varsó” nevet Brassónak olvasták s ennek megfelelően az orosz csavargót Brassóba toloncolták. Itt nyomban észrevették a tévedést s a következő vonattal visszautaztatták Teodor Russut a fővárosba. Két hetet töltött az államrendőrség fogházában, mikor elkísérték a román határszélre, de itt sem vették át. Hetek múltán került vissza Magyarországra.

A budapesti toloncügyosztály még két ízben követelt el tévedést Teodor Russu esetében, míg végre sikerült átadni az orosz határőröknek, akik elszállították a csavargót Varsóba. A tolonclevel a napokban érkezett vissza a debreceni rendőrséghez. A levélen látható hatósági pecsétekből megállapítható, hogy Teodor Russut Debreczenből Varsóba négy hónap és 21 nap alatt toloncolták el.

## A homok-kerti körvasut és a kocsitároló

### Értekezlet a polgármesternél

A ma tartott vasut-ülések kapcsán több igen fontos vasuti kérdés is szóba került az illetékes tényezők között. Így többek között megegyezés jött létre a homokkerti körvasut ügyében is, valamint újabb lökést kapott a kocsitároló ügye.

A debrecen—hajdunánási és a debrecen—hajdusámson nyír-bátori vasut közgyűlése, illetve igazgatósági ülése után a vezető emberek és a városi tanácsnak több tagja értekezletre jött össze a polgármester szobájában és ott mindenekelőtt a homokkerti vasut dolgát tárgyalták le. Ez ügyben tudvalevően bizonyos kikötések miatt differenciák voltak a Helyi Vasut és Debrecen városa között. Ezeket a differenciákat sikerült eloszlatni és megegyezésre jutni a két félnek.

A város óhajta az volt, hogy ha a homokkerti vonal megvalósul, akkor szűnjön meg a Kossuth-utcán a teherforgalom. Ezzel szemben a vasuttársaság azt mondta, hogy ez csak akkor következhet be, ha a Homokkerti-soron tehervágányt építenek. Most azután e tehervágány elejtése mellett olyan formán jött létre a megegyezés, hogy a teherforgalmat a Vasuttársaság a minimumra szállítja le s ezt a redukált forgalmat is csak olyan időben bonyolítja le, amikor ez a közönségnek nincs terhére s a kirakást délelőtt legkésőbb tíz óráig teljesíthetik. A vasut minden valószínűség szerint a Szabó Kálmán-utcán menne, de ez még nem elhatározott dolog, mert ezt a közigazgatási eljárás fogja eldönteni. A vonalat ősszel már építeni kezdik úgy, hogy a társaság eleget tehessen ama kötelezettségének, amely szerint a homokkerti vasutnak december 31-ig készen kell lenni.

Az értekezletnek tárgya volt még a kocsitároló létesítésének ügye is. A vasuttársaság emberei arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a mai pénzügyviszonyok mellett ezt a kérdést bolygatni nem kell, az a városnak előnyös nem is volna, annál kevésbé, mert a legközelebbi öt-hat esztendőben forgalmi és egyéb téren bekövetkező rohamos fejlődés miatt a kérdés helyes megoldása teljes bizonyossággal nem is volna megállapítható. Ezt a kérdést tehát a kocsitároló létesítésének kérdésétől teljesen külön kell választani.

A kocsitároló kérdése, amely Debreczennek nagy kárára és szegényére minden helyes ok nélkül lekerült a napirendről, most ismét felszínre kerül. A Magyar Általános Forgalmi Részvénytársaság legközelebb beadvánnyal fordul Debrecen városához s értesülésünk szerint a szerződés a társasággal rövidesen megkötendő lesz. Debrecen érdekében mindenestre kívánatos, hogy e hatalmas intézmény minél előbb létrejöhessen, mert nagy anyagi kárt okozott már eddig is és okoz minden napi késedelem.

## Mikor tárgyalják a közigazgatási reformot?

### Az alkotmánypárt a radikálisok ellen

Fővárosi tudósítónk jelenti: *Andrássy Gyula* gróf ma levelet intézett a néppárthoz a néppárt ismeretes köriratára válaszolva. E levélben értesíti *Zichy Aladár* gróft, hogy az alkotmánypárt csak a függetlenségi és 48-as, a demokrata és a néppárttal állott és áll összeköttetésben, más párttal nem áll és nem is akar állani.

E levél szerint tehát az alkotmánypárt is megtagadja a radikálisokkal a közösséget.

### A közigazgatási reform tárgyalása.

Politikai körökben még mindig nincs eldöntve, mikor tárgyalják a közigazgatási reformról szóló javaslatot. Ma a képviselőház ülése előtt az elnöki szobában tanácskozások is voltak e tárgyban.

A tanácskozáson *Beöthy Pál* elnökön kívül *Szász Károly* és *Simonsics Elemér* alelnökök, továbbá *Balogh Jenő* igazságügyminiszter és később *Tisza István* gróf miniszterelnök is részt vett.

*Beöthy Pál*, a képviselőház elnöke a következő nyilatkozatot tette ez ügyben:

— A képviselőház munkarendje dolgában az elnökség természetesen kontaktust tart fenn a kormánnyal, amely magatartását viszont a többség elhatározásához szabja. — Ha a többség úgy akarja, letárgyaljuk valamennyi javaslatot, ha úgy határoz, csak az első javaslatot végezzük el, ami ugyanis eldönti az elvi kérdést, a másik kettő öszre marad. Ma még végleges elhatározás nem esett. Különben ez eminenter taktikai kérdés is, amiről többet tudni ezidőszerint nem lehet.

*Vojnich István* báró, a nemzeti munkapárt alelnöke a javaslat tárgyalásának időpontjáról ezeket mondta:

— Ezidőszerint még nincs eldöntve, hogy mikor tárgyalja a képviselőház bizottsága és plénuma a közigazgatási reformról szóló törvényjavaslatokat. Az bizonyos, hogy már a bizottsági tárgyalás is hosszabb időt fog igénybe venni, mert ha nem is lesz jelen az ellenzék a bizottságban, a munkapárt gondoskodni fog a javaslatok alapos előkészítéséről. Arra vonatkozólag, hogy a képviselőházban mikor kerül tárgyalásra a javaslat, csak három nap múlva lehet végleges választ adni.

## Legényhalál egy leány miatt

### Gyilkosság Böszörményben

Halálos kimeneteli verekedés színhelye volt tegnapelőtt Hajduböszörményben *Weisz Ferenc* korcsmája. Mulatozás közben *Rácz Péter* juhász egy sörösiüveggel úgy fejbevágta *Tóth István* fuvarost, hogy az másnap éjszaka behalt a sérülésébe. Hajduböszörményi tudósítónk az esetről a következő részleteket jelenti:

Június 14-én, vasárnap éjszaka *Rácz Péter* 45 éves juhászbojtár együtt mulatott *Tóth István* 25 éves fuvarossal. Éjfélkor már teljesen részegek voltak s ekkor egy leány miatt összevesztek. *Rácz* azt állította egy leányról, hogy a szeretője volt. *Tóth István* rokonságban állott a leánnyal, akinek becsületét védelmezni akarta. A fuvaros indulatosan reá szólt:

— Hazudik kend!

A juhászbojtár dühében felkapta az asztalon levő sörösiüveget és teljes erejéből fejbe sújtotta vele *Tóth*ot, akinek koponyája betört. Véresen támolygott ki a korcsmából a fuvaros, az utcán azonban összeesett. A járókelők felszedték az elalélt embert s lakására vitték. Hozzáértető elhívták *Kertész József* dr. orvost, aki megvizsgálta *Tóth István*ot és bekötözte a sebet. Az orvosi segély azonban nem használt, mert a fuvaros tegnap este, anélkül, hogy eszméletre tért volna, meghalt.

A hajduböszörményi rendőrség telefonon

közölte az esetet, amely elren *Tóth* felboncolására *Horváth* Anma délután kiutagylkos juhászt nyomozás befejezreceni ügyészé

## Az alba

### Visszaszor

A legellentérazzói ostromrólok elfoglalták a kormány-csapatósegtelen, hogy a legrózsásabb.

A legutóbbi táviratok szólnak

### A tár

*Milanó*, június legújabb hírek nap folyamán intéztek a város kor csökkent a és sebesültek sz csapata csak pá város körül fektől félnek, hogy és rohammal el

### Hadihajók

*London*, jú durazzói távirat és az olasz hadzást a fölkelők

*London*, jú Durazzóból: A ros birtokában. támadást intézt den vonalon a folyik. A harc gyar és az olar résztvesznek. F még nem érke

### Milanó, jú

jelenti Durazzó fölkelők öt izbe mindannyiszor után négytől h harcban. Hat ó den ponton tárlöknek, mint a és sebesültjük ráltatja az, ho tartalék csapa tüzben álló csból a miriditál segélycsapatot azonban csak lö, hogy akkor

A fölkelők arra lehet köv ujjabb segélycs bokról jól leho s azt is, hogy ban ujjabb csap len. A helyze lem csapatai romot.

### A fejedele

*Róma*, jú tozzák Durazs zedelemes, h tanak rá, hog

közölte az esetet a debreceni kir. ügyészség, amely elrendelte a helyszíni szemlét és Tóth felboncolását. A boncolás fogantatására Horváth Artur dr. törvényszéki orvos ma délután kiutazott Hajduböszörménybe. A gyilkos juhászt a rendőrség letartóztatta s a nyomozás befejezése után beszállítják a debreceni ügyészség fogházába.

## Az albán forrongás

### Visszaszorították a fölkelőket

A legellentétebb hírek érkeznek a durazzói ostromról. Egyik hír szerint a fölkelők elfoglalták a várost, a másik szerint a kormány-csapatok visszaverték őket. Kétségtelen, hogy a fejedelem helyzete nem a legrózsásabb.

A legutóbbi eseményekről a következő táviratok szólnak:

#### A támadás megújítása.

Milanó, június 16. A Durazzóból érkezett legújabb hírek szerint a fölkelők a tegnapi nap folyamán ismételen heves támadásokat intéztek a város ellen és csak délután 5 óra körül csökkent a harc hevessége. Az elesettek és sebesültek száma igen nagy. A fejedelem csapata csak pár száz malisszorból állt. A város körül feketélik a fölkelők tömege. Attól félnek, hogy éjjel megújítják a támadást és rohammal elfoglalják a várost.

#### Hadihajók bombázzák a fölkelőket.

London, június 16. Késő este érkezett durazzói távirat szerint az osztrák-magyar és az olasz hadihajók megkezdték a bombázást a fölkelők ellen.

#### A harc folyik.

London, június 16. A Morningpost jelenti Durazzóból: A fölkelők még nincsenek a város birtokában. Késő este a fölkelők újabb támadást intéztek a város ellen. A harc minden vonalon a legnagyobb elkeseredettséggel folyik. A harcban most már az osztrák-magyar és az olasz katonai különítmények is résztvesznek. Részletek a harc kimeneteléről még nem érkeztek.

Milanó, június 16. A Corriera de la Sera jelenti Durazzóból: Délután négy óráig a fölkelők öt ízben támadtak a város ellen, de mindannyiszor visszazorították őket. Délután négytől hatig némi szünet állott be a harcban. Hat óra után a fölkelők újból minden ponton támadást kezdtek. Ugy a fölkelőknek, mint a város védőinek sok halottjuk és sebesültjük van. A védelmet nagyon hátráltatja az, hogy a fejedelemnek nincsenek tartalék csapatai, amelyek a már 18 óra óta tüzben álló csapatokat felváltanák. Alessióból a miriditák egy 1000 fegyveresből álló segélycsapatot indítottak el. Ez a segítség azonban csak ma estére érkezhet meg s féltő, hogy akkor már késő lesz.

A fölkelők fokozott erejű támadásáról arra lehet következtetni, hogy az ostromlók újabb segélycsapatokkal erősödtek. A dobokról jól lehet látni a fölkelők harcverését s azt is, hogy észak és kelet felől zárt sorokban újabb csapatok vonulnak fel a város ellen. A helyzet rendkívül komoly, a fejedelem csapatai aligha bírják ki soká az ostromot.

#### A fejedelem testőrsége megszökött.

Róma, június 16. A Tribunanak táviratozzák Durazzóból: A helyzet annyira veszedelmes, hogy a fővárosban már számítanak rá, hogy a lázadók benyomulnak. Az

idegenek kolóniája nincs veszedelemben s egyelőre a fejedelmi palotát sem fenyegeti baj. A fejedelem testőrsége még a támadás előtt megszökött.

Róma, június 16. A fejedelem helyzete siralmas. Csak most tűnik ki, milyen megdöbbentő dolog volt az ágyukat Alessiába küldeni.

#### Thomson halála.

Berlin, június 16. Durazzóból táviratozzák mai kelettel: A városban nagy a gyász. Thomson hollandi alezredes hősi halált halt. Tegnap reggel váratlanul jött a fölkelők támadása s mikor az előőrsek jelentették, hogy a lázadók a mocsaras földön keresztül közelnek, Thomson malisszor önkénteseivel a sáncok közé sietett. A lázadók egyszerre indították meg a sűrű tüzelést s erre Thomson parancsot adott a támadásra, azonban a malisszorok ingadoztak. Most a holland parancsnok, hogy jó példát mutsson, kiugrott a sáncok közül és magasra tartott karddal előre rohant, bizva benne, hogy a malisszor önkéntesek követni fogják. Ekkor találta a halálos golyó.

#### A fejedelem serege élén.

Durazzo, június 16. Erős fölkelő csapatok éjszaka meglepték az előőrseket és a városig előnyomultak. — A kormánycsapatok szembeszálltak velük, mire rendkívül heves puskaharc fejlődött ki. A tüzéség beavatkozásával sikerült az ellenséget visszaverni. A harc folyik. A fejedelem lovon megjelent a csatavonalban és parancsokat ad a védőseregnek.

#### A király részvéte a hollandi tisztek eleste fölött.

Bécs, június 16. Ma délután 2 órakor a király kabinetirodájának főnöke Schiessl báró fölkereste a holland követet s a király részvétét fejezte ki Thomson ezredes és a holland tisztek eleste felett.

#### Megverték a fölkelőket.

Durazzo, június 16. A fölkelők meglepték a várost, legyilkolták az előőrseket és előnyomultak a városig. A kormánycsapatok azonban észrevették a fölkelők támadását, mire heves puskaharc fejlődött ki amelybe nemsokára a tüzekek is beavatkoztak. A rendkívül heves harc után a kormánycsapatok a fölkelőket minden oldalról visszaverték. A fölkelők vesztesége óriási nagy. A városban nagy számban ápolják a fölkelők sebesültjeit. A kormánycsapatok vesztesége halottakban és sebesültekben száz ember, a fölkelőké öt-ször annyi.

A város magaslataira fényszórókat állítottak föl, amelyekkel megvilágítják az egész környéket, hogy a fölkelők esetleges előnyomulását láthassák.

# APOLLO

Holnap, csütörtökön

A legkacagtatóbb új operettszkeccs

A PESTI CSELEDEK

Pintér Imre és Parlagi Kornélia

ve = dégjátékával.

# HIREK

\*

— A király első nyilvános szereplése. — Bécsből táviratozzák: A király betegsége után csütörtökön végez először nyilvános funkciót: részt vesz ugyanis a Ferenc József katonai akadémia zászlószentelési ünnepélyén, amely után az ifjuság csapatai fölött szemlét fog tartani.

— Az orosz külügyminiszter Magyarországon. Brassóból táviratozzák: Sassanov orosz külügyminiszter ma délelőtt Bratianu román miniszterelnök kíséretében Predealra érkezett, ahol Magyarország részéről Burg határrendőrségi kapitány fogadta. Bratianu megkérdezte, megengedi-e, hogy Magyarország földjére jöjjenek. Burg udvarias válaszára automobilba ültek és egészen Felső-tömösig mentek megszemlélve a vidék szépségeit. Sassanov és Bratianu ezután visszatértek Predealra, ahonnan Sinajába utaztak.

— A debreceni egyetem tanárai. Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a debreceni és pozsonyi egyetem tanárainak kinevezésével a legutóbbi minisztertanács foglalkozott. A kinevezéseket már fölterjesztették a kabinetiroda utján öfelségéhez, és hír szerint július első felében fogja közölni a hivatalos lap a királyi kéziratokat.

— Korányi-emléktábla Nagykállóban. A Szabolcsmegyei Orvosszövetség vasárnap leplezte le Nagykállóban báró Korányi Frigyes szülőházán az emléktáblát. Az ünnepség előtt diszközgyűlés volt, amelyen Görömbey Péter ref. esperes indítványára a város egyik terét Korányi-térnek nevezték el. A leplezésnél dr. Rosenberg Emil mondott beszédet.

— Egy nyugalomba vonuló tanító ünnepelése. Schmilovits Mihály a helybeli izr. elemi iskolának 30 éven át volt tanítója, ez iskolai év végén nyugalomba vonul. Ez alkalomból hitközsége és iskolaszéke, valamint volt tanítványai holnap, szerdán déli fél 12 órakor összegyűlnek a hitközség nagytermében, hogy elbucsuztassák az érdemes tanférfiut és este fél 9 órakor társasvacsorára jönnek össze a Fröhner-szálló éttermében.

— Plurális választójog Angliában. Londonból táviratozzák: Az alsóház a plurális választójogról szóló billt 320 szavazattal 242 ellenében harmadik olvasásban is elfogadta. A billt ezzel az alsóház a parlament-act életbeléptetése óta másodszer intézte el.

— Debreceni István beiktatása. Nagyszalontáról jelentik: Szép ünnepély keretében iktatták be állásába vasárnap délelőtt Debreceni Istvánt, a nagyszalontai református egyház ujonnan választott lelkészét. A beiktatási ünnepségek reggel kilenc órakor kezdődtek, a templomban megtartott istentisztelettel. Böszörményi Lajos lelkész gyönyörű beszéddel iktatta be állásába lelkésztársát, aki rögtön utána megtartotta székfoglaló beszédét, amelyben kifejtette programját. A székfoglaló beszédét háromszor ember hallgatta végig. Az új lelkésznek ezután átadták az iskolaszéki elnökséget, majd sorra tisztelegtek előtte a református iskolák tanítói. Délben több száz terítékű bankett volt a kaszinóban, amelyen számos felköszöntő hangzott el. A felköszöntők sorában többen éltették Tisza István gróf miniszterelnököt, a nagyszalontai egyházmegye gondnokát, valamint Tisza Kálmán gróf országgyűlési képviselőt is.

— Hoffmann Ottó lemondott az ügyvédi gyakorlatról. A tintatartódobálók perében a Kuria dr. Hoffmann Ottó volt országgyűlési képviselőt fogházbiüntetése mellett egy évi hivatalvesztésre is ítélte. Ennek következményeképpen jelent meg az a hír a mai hivatalos lapban, hogy dr. Hoffmann Ottó a pécsi ügyvédi kamara — amelynek területén mint ügyvéd működött — önkéntes lemondása folytán törölt az ügyvédek lajstromából.

— Pintér Imre és Parlagi Kornélia vendégjátékai. Csütörtökön vendégszerepel Pintér Imre és Parlagi Kornélia az Apollóban.

— **Zsidó halott a református temetőben.** Kassáról jelenti tudósítónk: Dick Károly dr. Abaujtonyvármegye törvényhatósági bizottsági tagja, meghalt Kassán. Holttestét ma reggel Szántóra vitték, ahol eltemetni fogják. Érdekes, hogy Dick, aki zsidó vallású, végrendeletében meghagyta, hogy a református temetőbe temessék el. Ennek következtében előállott az eset, hogy míg Kassán zsidó rítus szerint történtek meg a temetési előkészületek, addig a temetés Szántón a református egyház szertartásai szerint ment végbe. Dick után tetemes vagyon maradt. — Az elhunytak több mint egy milliót kitevő vagyonának általános örökösei fivérének két fia. Jelentékeny összeget, majdnem 200,000 koronát hagyott házvezetőjének. — Dick Károly dr. a város egyik legérdekesebb embere volt. Megszerezte annak idején az ügyvédi diplomát, de praxist sohasem folytatott, iródat nem nyitott. Az egész napot otthon töltötte s minden szórakozása az volt, hogy egyik virszinia szivart a másik után szivta el. Nem engedtek be hozzá senkit s ő maga is csak egyszer naponta, nyolc és kilenc óra között este hagyta el lakását, hogy sétálni menjen, de séta közben nem állt szóba senkivel. A hetvenegy éves embert a mult hetekben nyelvrák támadta meg a sok virszinia szivartól. Baját elhanyagolta, úgy, hogy mire Budapestre utazott magát kezelteni, az operáció más későnek bizonyult. Budapestről Freiburgba ment, hogy mezothoriummal kezeltesse baját, de itt sem tudták életét megmenteni.

— **A Gerovszky-testvérek szökése.** Bécsből táviratozzák: Az igazságügyminisztérium informáltatta magát a Gerovszky-fivérek szökéséről és további magatartásáról a lengbergi tartományi főtörvényszék jelentésétől teszi függővé. Mint ismeretes, a lengbergi tartományi főtörvényszék delegálták a Gerovszky-fivérek hazaárulási pörének lefolytatásával. A két szökevény anyja és nővére, valamint dr. Gerovszky felesége még mindig fogságban van. Az igazságügyminisztérium elhatározta, hogy ha a lengbergi tartományi főtörvényszék jelentéséből az derül ki, hogy a gyanúsítottak hazaárulására nincs pozitív bizonyíték, akkor az egész ügyet tárgyalatlannak jelenti ki. Jól értesült körökben azt hiszik, hogy az ügyvel kapcsolatban még most is fogságban tartott embereket már legközelebb szabadon bocsátják. Híre jár továbbá, hogy az osztrák kormány megkeresést intézett az orosz hatóságokhoz a Gerovszky-fivérek szökésében részes fogházőr kiadása iránt.

— **Csupa kacagás lesz holnap az Apollóban,** hol a „Pesti cselédek“ új bohózatos operett-szkeccs kerül színre.

— **Merénylét egy műszaki tanácsos el.** Máramorsszigetről táviratozzák: Novákovics Péter műszaki tanácsos, a máramorsszigeti államépítészeti hivatal vezetője felülvizsgálaton volt a sziget-kirlibábi uton. Késő este a Seszul nevű fűrészgártnál haladt a kocsjára, melyen a tanácsoson kívül Bálint Gyula utmester ült. Az éj sötétjében hirtelen egy marcona alak ugrott a kocsiába és egy éles szerszámmal Novákovics Péter felé sujtott. A tanácsos szerencsésen kivédte az ütést s egy erős lökessel letaszította a támadót a kocsirol, aki aztán az éj sötétjében eltűnt. A merénylőt keresi a csendőrség.

— **Nők az olimpiádon.** Párisból táviratozzák: Az olimpiai játékok ügyében tanácskozó kongresszus elhatározta, hogy egyes versenyekben nőknek is megengedi a részvételt. A résztvevő nők minimális életkorának megállapítását a kongresszus az egyes bizottságokra bízta.

— **A dühöngő tolvaj.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Grosz Lipót csavargó ma kihallgatása közben egyszerre fölugrott a bíról és fejével neki szaladt az ablaknak s áttörve annak üvegeit le akarta magát vetni a harmadik emeletről az utcára. Amikor a börtönőr ebben megakadályozta és visszarántotta, dühöngeni kezdett, széket ragadott s azzal törni zuzni kezdett, míg végre lefogták.

— **Pesti cselédek,** kacagató új operett-szkeccs, holnap kerül bemutatásra az Apollóban.

— **Pályázat a honvéddapróiskolába.** A m. kir. honvéddapróiskolában megíre-sedett és a város által betöltendő egy teljesen ingyenes alapítványi helyre a városi tanács pályázatot hirdet. Pályázhatnak első sorban debreceni illetőségű ifjak ilyenek nem léteben bármely más magyar állampolgárok, akik négy középiskolát végeztek vagy most végeznek s 14—17 éves ifjak. Pályázati kérvények 1914. évi június hó 30-án délután 5 óráig adandók be a városi tanács iktató hivatalába. Részletes pályázati feltételek a katonai és illetőségi ügyosztálynál megtekinthetők.

— **Adományok a siketnémáknak.** Ifj. Herceg Jánosné Eöry Mária és Telky Róza tanítónők 10 koronát juttattak a siketnémáknak. Fogadják a humanusan gondolkodó igaz magyar tanítónők az igazgatóság legőszintébb köszönetét.

— **Eléggett leány.** Battonyáról jelentik: Jünger Adorján földbirtokos 17 éves leánya szülei távollétében ebédet akart főzni, de eközben ruhája tüzet fogott és a szép fiatal leány testvérei szemelátára szénné égett.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban ma a következő halálozásokat jelentették be: Horváth Gyula ref. 67 éves, Horótyák József r. k. 5 hónapos, Vizslocki István ref. 18 napos, Szöcs János gör. kath. 24 éves, Kandi Zsuzsanna ref. 4 hónapos.

— **Tennis-raketteket** szakszerűen javít és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

— **Feltűnő nyakkendők 1 koronáért** kaphatók Frank Testvéreknél, a megyeháza mellett.

— **Angol tennis-rakettek,** lapdák és teljes tennis-felszerelésekből a legnagyobb választék Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

— **Dr. Széll Kálmán VII.** kerületi tisztvisorv lakását a VII-ik egészségügyi-kerületbe Simonyi-ut 4. szám alá helyezte át. Rendelési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Telefon-szám: 9-61.

— **Elegáns girardi-kalapok** Frank Testvéreknél a vármegyeháza mellett.

## APOLLO

MA, SZERDÁN  
ASTA NIELSEN  
utolsó felléptével

## A TŰZ

Dráma 3 felvonásban.

## INTERMEZZÓ

Vígjáték 2 felvonásban.

Kitűnő kísérő műsor.

Holnap, Csütörtökön és folytatólag

Pintér Imre és Parlagi Kornélia  
vendégjátékával

## A pesti cselédek

Új operettszkeccs 8 részben, ének és táncokkal. : Irták Pintér Imre és Gerő J. Sándor. : Zenéjét szerelte Huber Miksa.

Elővételi pénztár mindennap d. e. 11 órától 12-ig. Számozott helyek.

## Közoktatás

**A debreceni ágostai hitvallású evangélikus elemi iskolában** az évről vizsgálatok a templomban a következő sorrendben fognak megtartani: Junius hó 18-án, csütörtökön d. e. 9 órakor I. és II. osztály. Tanító Elefánty Sándor, Junius hó 18-án, csütörtökön d. u. 3 órakor III. és IV. osztály. Tanító Polster Adolf, Junius hó 19-én, pénteken d. e. 9 órakor hálaadó istentisztelet. — A kézimunkák (leányoknál női munkák, fiuknál papir- és agyagmunkák) a vizsgák napján a délelőtti és délutáni órákban a földszinti teremben megtekinthetők. Ezen vizsgálatokra a m. t. szülőket és a tanügy iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Az ágost. hitv. ev. iskolaszék.

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Megsemmisítették a Barát-Fehéri pör ítéletét.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A kir. Kuria ma foglalkozott a Barát-Fehéri-féle rágalmaszasi pörrel. A Kuria az esküdtbiróság ítéletét megsemmisítette a büntető perrendtartás 384. §-ának 9. pontja és az új esküdtbírási eljárás 29. §-ának 4. pontja alapján és az esküdtbiróságot új eljárásra utasította. A Kuria ugyanis úgy találta, hogy a bizonyítás felvétele körül a törvényszék azt a tévedést követte el, hogy mellőzte az egyenlőség elvét és nem rendelte el a bizonyítást mind a két fél kérésére nézve. A Kuria e szerint sérelmesnek találta a törvényszéknek azt a végzését, amellyel a pályaudvarok bizonyítási előterjesztést mellőzte, a valódiság bizonyítását nem rendelte el.

§ **Nagy Györgyöt fölmentették.** Szegedről táviratozzák: Ma állott ismét a bíróság előtt Nagy György dr. alkotmányos államforma elleni lázítással vádolva. Az esküdtbiróság Nagy Györgyöt fölmentette. Az ügyész felebezett.

§ **Egy legény és két rendőr.** Ez év január havában Derecskén egy vendéglőben mulató B. Szabó József derecskei gazdálkodó. Nemsokára betért a vendéglőbe Kis Áron és Nap Márton községi rendőr, mire Szabó szemrehányással illette a rendőröket, hogy egyik barátját valami kihágás miatt elítélték, mire a rendőrök és Szabó között szóváltás támadt, melynek során Szabó megsértette a rendőröket. A debreceni törvényszék ma hatóság elleni kihágásért 100 korona pénzbüntetésre ítélte Szabót.

## KÖZGAZDASÁG

### Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	777-76
Osztrák hitel	801
4 százalékos koronajáradék	79-95
Allamvasut	854:0
Jelzálogbank	389-50
Rimamurányi	617-25
Salgótarjáni	6:40
Közuti vasut	691-25

### Magánleltározási kamatláb

Bécs 3<sup>3</sup>/<sub>16</sub>% — Berlin 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% — London 2<sup>1</sup>/<sub>16</sub>%

### Budapesti gabonátőzsde

Strasser és Könyg debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza 1915. április.	18-12
„ októberre	12-98
Tengeri 1915. máj.	7-31
Rozs áprilisra	—
„ októberre	9-33
Zab áprilisra	—
„ októberre	7-84
Tengeri jul.	7-50
„ aug.	7-81

Készárú 5-tel olcsóbb.

**Vasutak közgyűlése.** Ma tartotta meg a városháza tanácstermében évi közgyűlést a Helyi Vasut-részvénytársaság, a nyirbátori vasut és a debrecen-hajdunási vasut, a melyek ezután igazgatósági ülést tartottak. Mindegyik társaság, de különösen a Helyi Vasut- és a nánási vasut-társaság kitűnő üzletmenetről és eredményről számoltak be. A

Helyi Vasut-részvénytársaság évi közgyűlése. A társaság évi közgyűlése június 17-én délután 2 órakor a városháza tanácstermében tartotta meg. A közgyűlésen jelen volt a társaság elnöke, a tagok és a közgyűlésnek meghívottak. A közgyűlés a társaság évi beszámolóját és a 1914. évi költségvetését és a 1915. évi költségvetését elfogadta. A közgyűlés a társaság elnökét és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért. A közgyűlés a társaság ügyvezető igazgatóját és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért. A közgyűlés a társaság ügyvezető igazgatóját és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért.

**A Központi Hitelbankja** tárgysorozata számolás utján a közgyűlés előterjesztésére a társaság elnöke a közgyűlést a társaság ügyvezető igazgatójának felhatalmazásával tartotta meg. A közgyűlés a társaság ügyvezető igazgatóját és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért. A közgyűlés a társaság ügyvezető igazgatóját és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért.

**A Gottlieb** társaság évi közgyűlése. A társaság évi közgyűlése június 17-én délután 2 órakor a városháza tanácstermében tartotta meg. A közgyűlésen jelen volt a társaság elnöke, a tagok és a közgyűlésnek meghívottak. A közgyűlés a társaság évi beszámolóját és a 1914. évi költségvetését és a 1915. évi költségvetését elfogadta. A közgyűlés a társaság elnökét és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért. A közgyűlés a társaság ügyvezető igazgatóját és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért.

Weiszler társaság évi közgyűlése. A társaság évi közgyűlése június 17-én délután 2 órakor a városháza tanácstermében tartotta meg. A közgyűlésen jelen volt a társaság elnöke, a tagok és a közgyűlésnek meghívottak. A közgyűlés a társaság évi beszámolóját és a 1914. évi költségvetését és a 1915. évi költségvetését elfogadta. A közgyűlés a társaság elnökét és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért. A közgyűlés a társaság ügyvezető igazgatóját és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért.

Donoghue társaság évi közgyűlése. A társaság évi közgyűlése június 17-én délután 2 órakor a városháza tanácstermében tartotta meg. A közgyűlésen jelen volt a társaság elnöke, a tagok és a közgyűlésnek meghívottak. A közgyűlés a társaság évi beszámolóját és a 1914. évi költségvetését és a 1915. évi költségvetését elfogadta. A közgyűlés a társaság elnökét és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért. A közgyűlés a társaság ügyvezető igazgatóját és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért.

A debreceni közgyűlés. A közgyűlés június 17-én délután 2 órakor a városháza tanácstermében tartotta meg. A közgyűlésen jelen volt a közgyűlés elnöke, a tagok és a közgyűlésnek meghívottak. A közgyűlés a közgyűlés évi beszámolóját és a 1914. évi költségvetését és a 1915. évi költségvetését elfogadta. A közgyűlés a közgyűlés elnökét és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért. A közgyűlés a közgyűlés ügyvezető igazgatóját és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért.

Károlyi társaság évi közgyűlése. A társaság évi közgyűlése június 17-én délután 2 órakor a városháza tanácstermében tartotta meg. A közgyűlésen jelen volt a társaság elnöke, a tagok és a közgyűlésnek meghívottak. A közgyűlés a társaság évi beszámolóját és a 1914. évi költségvetését és a 1915. évi költségvetését elfogadta. A közgyűlés a társaság elnökét és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért. A közgyűlés a társaság ügyvezető igazgatóját és a tagokat felmentette a 1914. évi közgyűlési feladataikért.

## Fels

Szepes vasut, 6

## Rénes

Rac

Kiváló hűtő, izzadási, néli. — kitűnő helyek

## Ragyog

P m

Jótállás Kefelés

„PE” ban főzve szabadba

GOTTI

Helyi Vasut 5.75 százalékot, vagyis 13 korona osztalékot, a nyirbátori 4.5 százalék osztalékot fizet részvényeseinek. A hajdunánási vasut 78 kisorsolt elsőbbségi részvénynek 15,600, 6512 elsőbbségi részvénynek 6 százalékkal 12 kornánként 80,064 koronát, 7470 törzsrészvénynek 6 százalékkal 12 kornánként 89,640 koronát fizet. Ez osztalék július 1-től már fölvehető. A hajdunánási vasut igazgatósága elnökké újra Kovács József polgármestert választotta meg.

**A Központi Hitelbank főlszámol.** Ma jelent meg a Magyar Pénzüntézetek Központi Hitelbankja közgyűlési meghívója, amelynek tárgysorozatán a társaság feloszlásának felszámolás útján való elhatározása is szerepel. A közgyűlés június 30-ikán lesz. A közgyűlés elé terjesztendő mérlegben 9,856,000 korona veszteséget számol el az igazgatóság, úgy hogy a tiz millió korona részvénytőke, amely tulajdonrészt vidéki intézetek tárcájában volt, teljesen elveszettek tekinthető. Az intézetnek még jelentékeny tartozása van, de ennek fedezetére nyugodt és csendes felszámolás esetében nagyrészt megvan a kellő fedezet.

**A Gottschlig-cég csődje.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Az ismert nevű Gottschlig Ágoston cég ellen, amely egyik legnagyobb kereskedőháza volt a fővárosnak, kimondta a törvényszék a csődöt. A passzívák meghaladják az egymillió koronát, míg az aktívák négyszázezer korona névértékű részvényen kívül néhány ezer korona értékű ingóságokból állanak.

**Ingatlanok forgalma.**

Weiszenberg Hugó és Sándor veszik a debreceni 2369. sztjkv.-ben foglalt Szepességi utca 41. számú házat Szatmári András és társaitól 18,000 koronáért.

Donogán István veszi a debreceni 3590. sztjkv.-ben foglalt 518 négyszögöl vénkerti szőlőt Oláh Mihály és neje Kovács Zsuzsánától 4000 koronáért.

A debreceni kölcsönös segélyző egyesület veszi a debreceni 6878. sztjkv.-ben foglalt 260 négyszögöl csapókerti szőlőt Széles Imre és neje Péntek Juliánától 3000 koronáért.

Kárpóli Sándor veszi a debreceni 4940. sztjkv.-ben foglalt Árpád-téri 45. számú házat Veréb Lajosné Ábrahám Juliánától 8500 koronáért.

**Felsőzugófürdő**

Szepes megye, Vasutállomás Podolin (poprádvölgyi vasut). Kiterjedt fenyvesek, por- és szélmentes fűvés, 617 méter a tenger színe felett.

**Rénés szénsavas hévforrások Radioaktiv**

Kiváló gyógyhatású esz., köszvény-, gyomor-, vese-, hólyagbántalmaknál, női bajok után visszamaradt izadmányoknál és a légzőszervek megbetegedéseknél. — **Aludrófürdőorvos.** — Olcsó száraz szobák, kitűnő konyha mérsékelt árakkal. Posta és telefon helyben. Prospektusát küld és fölvilágosítással szolgál **az uradalmi igazgatóság.**

**Ragyogó fehér a fehérnemű**

— egy 1/2 órai főzés után —

**Persil**  
önműködő mosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan! Chor nélkül! Kefelés nélkül! — — Dörgölés nélkül!

„PERSIL” megkíméli a fehérneműt, azt kazánban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a szabadban fehérítették volna. — — Gyár:

**GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.**

Mindenütt kapható!

**DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ :: ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK**

**BUTORRAKTÁRA**

Debreczen, Placz-utca 26—28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett légfűtéses szuterén-helyiségeiben. Szabad bemenet.

**Minden társadalmi osztály részére megfelelő butorok !!! !!**

Szolid árak!

**Kedvező fizetési feltételek!**

Telefon: 968.

**Valódi brünni szövetek**

az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre

Egy szelvény	1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú	1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához	1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág, és mellény)	1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt lehet szalonruhához 20.— K-rt. szilárd felöltőszövetet, turistalövedéket, nyelvkamragrut, női kosztüm szöveteket stb. gyári árakon káld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismeri posztógyári raktár

**Siegel-Imhof Brünn.**

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségesei között Siegel-Imhof cégé, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékeny. Szabott, legolcsóbb árak. Gyári választék. Minták, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban

**Üzemnagyoobbitás folytán nyomással:**

1000 szines jóminőségű boríték	K 3-60
1000 finom fehér boríték	6-—
1000 félív üzleti levélpapír	7-—
1000 szines levelező-lap	5-20

**Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett**

**HOFFMANN és KRONOVITZ**

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

**Egy kés mindenkinek!**

SO HÍR  
két prima élesen készült acélpengével és fin. fémfogcs tokkal, lapos, hivatalkok, tanító, tanuló és rajzolóknak nélkülözhetetlen. **Próbakés** 90 fillér előzetes beküldése mellett frankó (bátyog is lehet).

3 darab K 2.40  
6 " " 4.50  
Névvészt 20 fillér.

**BOROTVÁLÓKÉSZÜLÉK**

„Giletto” szerkezet, ezüstözött, hat kétélű prima pengével, tokban K 4.—  
**Borotvakés** homorúan készült K 2.40.  
**Hajvágógép** 8, 7 és 10 mm. vágással K 4.50. (Utánvét 45 f. tóbb.)

Minden darabért jótállás. Cseré megengedtetik. **Képes árlap ingyen és bérmentve.**

**EMIL BANGERT**

EGER, Böhmen.

— Solingeni acélárak szétküldési ház. —

**ARANYÉREM WIEN 1912.**

**Ideggyöngge férfiak**

egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha

**Evaton-tablettákat**

használnak. — Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. **Próba K 4.20, fél doboz K 10.—, egész doboz K 18.—** utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

**ST. MARKUS-APOTHEKE**

FABRIK PHARM. SPEZIALPRÉPARATE

**WIEN, III., HAUPSTRASSE 130.**

Raktárak: **Török József Budapest, VI., Király-utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, VII., Erzsébet-körut 56.**

13305—1914. sz.

**Versenytárgyalási hirdetés.**

Debreczen sz. kir. város a Rakovszky-utcai, nyilas-telepi és csapó-kerti iskolák építési munkáinak biztosítására zárt ajánlati versenyt hirdet és pedig: a föld-, kőműves- és elhelyező-, beton- és burkoló-, ács-, bádogos-, asztalos-, lakatos-, mázoló-, üveges-, kályhás-, vaszonredőnyös-, vízvezetési és csatornázási munkáira és a berendezési tárgyak szállítására.

Ajánlat tehető épületenként és munkanemenként külön-külön, de csakis Debreczen sz. kir. város által kiadott ajánlati és költségvetési úrlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalban Simonffy-utca 2/b. munkanemenként 50 fillérért megszerezhetők.

Ugyancsak a mérnöki hivatalban a tervek az általános és részletes feltételek naponta 8—1-ig megtekinthetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban: „Ajánlat iskolaépítés munkájára” felirással ellátva Debreczen sz. kir. város polgármesteri hivatalában **1914. évi július hó 2. napjának déli 10 óráig** adhatók be s ugyanazon nap délelőtt 1/2 11 órakor a városház könyvtár helyiségében nyilvánosan bontatnak fel. Később érkezett, vagy a feltételeknek és ezen hirdeteménynek meg nem felelő távirati és utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak ajánlattevők az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bántapénzt a város házipénztárába letenni s erről szóló elismervényt az ajánlathoz csatolni.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben.

A város fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhasson, továbbá, hogy a munkát megosztva adhassa vállalatba, végül, hogy az ajánlatok mellőzésevel a munkálatokat más uton biztosíthassa.

Kelt Debreczenben, 1914 június hó 15-én.

**A városi tanács.**

**Szekérvétel!!**

Könnyű, jó állapotban levő homokföldre alkalmas ökörszekerek vásároltatnak

**Kossuth-utca 32. szám alatt.**

**!! Főgépezs kerestetik !!**

A Vendéglősök, Hentesek és Mészárosok Műjégyára Részvénytársaság gyárában (Erzsébet-utca 29) egy a Diesel motorok és lehetőleg compressor kezelésében járatos **főgépezs kerestetik.** Az állás 1914 július 1-én elfoglalandó. Pályázók kérvényüket fizetési igényük megjelölésével és bizonyítványokkal (esetleg másolatokkal) felszerelve a gyár igazgatójánál személyesen nyújták be. **Az igazgatóság.**

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedett minden szó 10 fillér. Apróhirdetések előre fizetendők.

**Videkről**  
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegen csatolandó.

A próhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jelzés leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

A Debreceni Független Ujság telefon számai:  
Szerkesztőség 3-39  
Kiadóhivatal 3-39 és 18  
Nyomda 18

## Levelezés

Jelzés levél a hirdetés száma is kéretik.

Diskrét jelígre levél van a kiadóban. Kérem átvenni.

Független, szép, fiatal orosz hölgy 150.000 korona hozomány — később még nagyobb örökség — azonnal férjhez menni óhajt. Vagyon, vallás mellékes, de csakis komoly ajánlatokra válasszol „Hymen”, Berlin, Elisabethstrasse 66.

## Adás-vétel

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Makulatur papíros kapható a kiadóban.

Egy óra reklámképen!

Aki ingyen akar egy órát még hozzá elegáns, precíziós órát, urak vagy hölgyek részére, választás szerint — írjon azonnal **Uhrenhaus FR. SCHMIDT** Frag. Weinberge 554.

## Különtétele

**Poloskairást**  
NÁNÁSSY ISTVÁN  
legsikeresebben végzi a Máv. vasutak poloska és féregirtója. Kérem 849. számú telefonon felhívni. Évi kezelést és megvizsgálásokat is végez. Levélbeli megrendeléseket kérem. Fa-zekas Mihály-utca 4 és Postakert Gyár-utca 6.

**Ebédhordást**  
keresek. Nyil-u. 8.

**Hölgyeim!**  
Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, májoltot, pattanást, vimmedit, minden bőrruhságot az országírű ártalmatlan Matild-arcnőcs, crém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában. Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

## ELADÓ szőlőbirtok

rajta levő lakással, :: nagy betonozott pincével. :: Cim a kiadóhivatalban

## !!! PELHIVÁS !!!

Fizetési zavarokkal küzdő tisztességes kereskedők, iparosok vagy földbirtokosok ügyeinek sikeres rendezését szavatosságot, minden előleg nélküli vállalom, a szilkséges tőkét megszerzem, avagy megfelelő kezesről gondoskodom. Kétféle összeköttetésem vannak és a legjobb referenciákmal rendelkezem. Megkereséseket a kiadóhivatal **MEGBIZHATÓ** jellege alatt továbbít.

## Üzlet

**TELI**  
holmik elrakásához naftalin, terpentín, rovarpor, dohánypor kapható a Deutsch üzletekben.

**SZEGEDI PAPRIKA**  
különlegességek óriási raktára J. LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Falusy Károly**  
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.  
Készítek mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket lájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

**Perfruha-**  
tisztítást és vasalást gyorsan és pontosan végzem: Arany János-u. 5.

**A halapgyárban**  
javítások és díszítések szépen és gyorsan készíttetnek Simonffy-u. 2.

**Javításokat**  
elvégelek, cipő és csizma készítését. Hajó-utca 22. sz.

## KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre Konvertált jelzálogra 140 K Hazai sorsjegyre . . . 90 „ Orsz. vörös kereszt s.j. 40 „ Orsz. vörös kereszt s.j. 33 „ Erzsébet sorsjegyre . . . 7 „ József . . . 10 „ Bazilika . . . 20 „ Nagy. vörös kereszt s.j. 22 „ A kölcsön apró részletekben törleszhető. :::: Ha sorsjegyet bárhol zálogban vannak, úgy a letéjegy beklüdesé ellenében a kölcsönt a fenti összegre főlemeljük. **Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.**  
A Debreczeni Közzálog Kölcsönintézet Részv.-Társ. bankosztálya SIMONFFY-UTCA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

**Pénzt** kölcsönöz magánzó 5% mellett lisztességek embereknek 5 évi részletfizetésre (ingatlanra is). KNOLL K. Berlin 29., poste restante

## Állás

**Gyors- és gépirónó**  
több évi irodai gyakorlattal, ki Pesten dolgozott, itt keres irodai alkalmazást. Cim a kiadóban.

**Gépirásban**  
jártas leány ügyvédi irodában vagy más vállalatnál irodai alkalmazást keres. Honvéd-utca 14.

**Német-francia**  
kisasszony, középkorú, kitűnő bizonyítványokkal katolikus családnál a szünidőre helyet keres, díjazás nélkül. Ajánlatokat „I. M. A.” jelzésre kéri a kiadóhivatalba.

## JANCSÓ TESTVÉREK

asztalosárú és butorogyára

**DEBRECZEN, SESTARERT.**  
Ajánlja saját gyártmányú tömörkeményfa butorait, melyek saját butoraktárban megtekinthetők. ::

Csapó-u. 17. Színház-udvar. TELEFON: üzleti 10-30. gyári 10-35.

## Lakás

**Kiadó**  
egy csinosan butorozott szoba, teljes ellátás is kapható. Piac-u. 47.

**Utcai lakás**  
azonnal kiadó olcsón. 1 utcai 2 udvari szobából álló lakás, konyha és hozzátartozékaival együtt kiadó Eötvös-utca 4. sz. Értekezhetni Négyessy urnál.



**PALMA** az elasztikus cipősarok

figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

## DONOGÁN ÉS SOMOSSY

„ CZÉGNEL „  
**DEBRECZEN,**  
Kistemplombazár

**Napernyők**  
**Gyermekruhák**  
**Harisnyák**  
**Tricók**

**!! nagy választékban !!**

## HÁZTULAJDONOSOKNAK

- Debreczeni lakbér-szabályzat . . . 80 fillér
  - Házbér-nyugtakovvecske . . . 40 „
  - Házirend . . . 40 „
  - Kapuczdúla (minden helyiség részére) . . . 10 „
  - Óres lakás bejelentési lap . . . 10 „
  - Ismét kiadott lakás bejelentési lap . . . 10 „
  - Építés engedély iránti kérvény . . . 10 „
  - Lakhatási . . . 10 fillér
- ... ért darabonként kapható

## HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvnyomdájában  
**DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.**

## A csodás hatású FÖLDES-féle MARGIT-SZAPPAN

a modern szépségápolásnak nélkülözhetetlen.

Ezen teljesen higiénikus, legfinomabb növényzajokból készült, hatékony szappan, kitűnően habzó szappan igen kedves, mert is családi használatra a legalkalmasabb.

**PÁR NAP ALATT**  
eltünteti a szeplőt, májoltot, vimmedit, pattanást. A pórusokat alaposan tisztítja a bőr és gyors hatású tisztán egyszólván

**LEMOSSA**  
a bőr tisztáltságát, úgy, hogy nyoma sem marad a szépséghibáknak. Világíthat pedig annak köszönhető, hogy egyszerűen mindenkorra alkalmazható.

**A SZEPLŐKET.**  
Ára 70 fillér. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában. Borszai vagy Margit-Crème 1- és 2- koronás tárgyakban, Margit-Powder K 1-20. Gyártja:

**FÖLDES KELEHEN gyógyszerész ARAD.**  
Debreczenben kapható: Balázs Odón gyógyszer-tárban, Jóna és Jóna drogeriájában, Kubek Sándor, Mihalicovics Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla gyógyszer-tárban. — **Hajdúszoboszlón** kapható: Borbócz Zsigmond gyógyszer-tárban. — **Hajdúbörzsönyben** kapható: Ersey Gábor gyógyszer-tárban.



# Ha a fejen az első ritkább foltok jelentkeznek,

vagy ha a fejbőr elkezd viszketni, úgy legfőbb ideje egy megbízható fejkurára gondolni. De csak komoly, bizalmat gerjesztő, szakértelem és tudományos alapon összeállított fejbápoló szert válasszon, a milyen

## Dr. Dralle nyirfa vize.

A kinzó viszkettség, korpaképződés, hajhullás, hajtörés megszűnik s a hajnövést hatalmasan elősegíti. A haj telt, fényes, illatos és hajlékony lesz. Időelötti öszülés állandó használat mellett elkerülhető. Lelkes elismerőlevelek orvosok és laikusoktól. 25 éve már bevált. **Ára K 2-50 és K 5-—**  
Kapható minden szakbavágó üzletben. Dralle, Hamburg és Bodenbach a. E.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.. a főpostával szemben.